



洪雅

## 平台创新+科技赋能 农村“沉睡”资产变增收“活水”

□肖蒙 眉山融媒记者 李勇军

近日,洪雅县柳江镇花溪社区的集体林木竞拍会上,经5名竞买人32轮激烈竞价,26株危及民房的水杉树,最终以溢价180%拍出,为村集体创收8400元。

“过去,集体的林木不好处理,现在竞价抢着要!”该社区党委书记王文珍翻开笔记本,竞拍当日5位竞买人轮番叫价的场景仍历历在目,通过“四议两公开”机制,让群众全程监督拍卖过程,让交易晒在阳光下,群众从质疑到信服,现在逢人就说公开竞拍好。

今年的四川省委一号文件提出,要以县域为单位开展农村闲置资产清理,在摸清家底基础上探索有效盘活方式。洪雅县结合实际,依托农村产权交易平台,通过创新三级服务体系,探索农村“沉睡”资产变发展“活水”的实践路径。

眉山农交所洪雅农村产权交易

分中心负责人苏黎川雄打开洪雅县农村产权交易网络平台向记者介绍,今年该交易中心已挂牌农村产权项目77宗,成交73宗,挂牌总金额超过7254万元,成交总金额达7000万元。目前,准备挂网交易的有9宗,较去年同期增长30%。

摸清底数是盘活资源的第一步。近日,在柳江镇兴胜村,相关工作人员正在向村委负责人详细了解该村闲置资产情况,并一一登记资产信息,形成“一村一账”。

“我们联合水利、林业等部门建立联动机制,目前已完成全县81个村(社区)的闲置资产摸底工作,107宗农村经营性资产办理了‘身份证’。”洪雅县农村经营服务站副站长黄钰芳介绍,每宗资产的权属、现状、流转记录现在都清晰可查。

摸清了底数,便要探索盘活路径。2020年,该县出台了《洪雅县农村产权流转交易目录》,并于2021年

正式上线县级农村产权交易平台。同时,在各乡镇设立服务站,在村(社区)建服务点,形成“县镇村”三级“一站式”服务网络,探索农村闲置资产市场化盘活路径。

“为了调动业务员的积极性,我们拿出成交项目服务费的10%,对镇、村站点进行业务分成。现在,我们交易中心的交易品类已覆盖农村土地经营权、林权、农村工程、货物和服务采购、集体经营性资产及粮油交易等9大类。”苏黎川雄向记者展示了手机端的“全县闲置资产出租地图”。指尖滑动间,该县各乡镇的闲置用房、林地等尽收眼底,“客户看中哪个点位,VR实景、产权信息、联系方式一键直达,真正实现‘云上选资产,线下签合同’。”

管好是用好的基础。为管好集体“钱袋子”,该县创新“银村直连”模式,建立洪雅县农村集体“三资”服务平台,构建起“镇初审、县复审”的双

重审核防火墙。

“现在,每笔支出都要过两道关,连买包打印纸的开支都能溯源。”洪雅县农村经营服务站站长姜小琴调出该县农村集体“三资”服务平台,全县89个村(社区)的收支明细全部可查,让“三资”监管从“事后查账”升级为“全程电子留痕”,今年已累计退回不规范支出383笔。

自2021年县级农村产权交易平台上线以来,该县已累计完成各类农村产权交易495宗,涉及面积4.56万亩,成功撬动社会资本5.53亿元,为村集体经济直接创收313.05万元。

“接下来,我们还要持续深化农村集体‘三资’管理,巩固专项整治成果。”洪雅县农业农村局副局长张成纲透露,该县将积极探索农村闲置资产自主经营、居间服务等盘活方式,进一步规范农村集体产权流转交易,切实保障农民合法权益,让更多沉睡资源变增收活水,助推乡村振兴。

面对高温天气,项目部科学调整作业安排,确保施工安全和建设进度。“项目部采取了两方面措施,一方面合理调整上下班时间,避开白天高温天气,适当延长晚上工作时间;另一方面,及时发放防暑药品,避免工人中暑。”刘雷说。

园区建成后,将新增就业岗位300余个,服务青神周边50公里范围,逐步推动综合物流成本下降

10%以上。近期可承接青神县制造业干线及零担物流,提供集干线运输、仓储配送、电商物流、信息平台于一体的整体物流服务,加快全县产业结构调整和优化升级,增强产业吸纳能力;中远期可依托眉山产业优势和经由物流园区统筹组织物流业务的成本优势,成为区域性物流集散地,打造联动川南地区融入成渝地区开放合作的重要物流节点。

## 青神县综合物流园区项目:将于近期投用 打造川渝重要物流节点

本报讯(青宣 眉山融媒记者  
古良驹)近日,青神县“八八攻坚”行动的重点项目——青神县综合物流园区项目建设已进入冲刺阶段。该项目将于近期投入使用。

该项目位于青神城西锦绣大道南侧,于2024年5月进场施工,总占地面积103.77亩。园区内包含快递分拨中心、零担物流中心和冷链仓储配送中心,集“电商快递+大宗货运+智慧仓储+零担物流”

等功能为一体。

该项目整体建设已进入冲刺阶段,室内装修和室外收尾工作同步高效进行。现场,工人们紧张有序地忙碌着,尽管汗湿透了衣衫,但依然干劲十足。“园区建设方面,1至6号楼主体建设已完成,正在进行停车场建设、花岗石和路沿石铺贴。设备方面,6号楼正进行冷链设备的安装、电力设备电缆敷设。”项目经理刘雷介绍道。

面对高温天气,项目部科学调整作业安排,确保施工安全和建设进度。“项目部采取了两方面措施,一方面合理调整上下班时间,避开白天高温天气,适当延长晚上工作时间;另一方面,及时发放防暑药品,避免工人中暑。”刘雷说。

园区建成后,将新增就业岗位300余个,服务青神周边50公里范围,逐步推动综合物流成本下降

## 眉山高新技术产业园区: 全力冲刺“双过半” 奏响高质量发展最强音



眉山高新技术产业园区。

□眉山融媒记者 张丹梅 文/图

机器轰鸣声与金属碰撞声交织,自动化生产线满负荷运转,运输车辆往来穿梭……盛夏时节,眉山处处涌动着热火朝天的生产热潮。企业开足马力赶订单、抢进度,园区以实干实绩全力冲刺“双过半”,奏响高质量发展最强音。

6月25日,走进位于眉山高新技

术产业园区的西南化工(眉山)有限公司(以下简称“西南化工”)铜系厂房二车间,记者看到,智能机械臂正精准抓取电解铜投入预处理系统,传送带将处理后的物料有序送入反应釜……整个车间凸显数字化、自动化、智能化生产氛围。“铜经过预处理、多物料反应、水洗、烘干、煅烧、成型等工序后,最终形成铜系催化剂产品,是合成甲醇的核心,广泛

用于煤化工、天然气化工等领域,被称为“化工芯片”。”车间负责人说,目前他们实行一天三轮转,人机不停,订单已排到年底,生产线正开足马力保交付。

“整个厂区通过数字化管理平

台,对生产过程进行远程监控和调控,大幅度提高了生产效率和产品质量。”该公司相关负责人曾旭介绍,自2024年12月全面投产以来,公司始终保持满负荷运转,今年,产量已突破3000吨,提前完成“时间过半、任务过半”的目标。

在创新驱动的发展道路上,西南化工堪称行业标杆,依托母公司西南化工研究设计院有限公司组建研发中心,在催化剂领域持续深耕,取得了一系列突破性成果。该公司多项催化剂打破国际垄断,填补了国内技术空白,产品远销欧美、东南亚等多个国家和地区。如今,该公司生产的三大系列50多个品种催化剂产品,广泛应用于煤化工、石油化工、食品医药、冶金钢铁、清洁能源、环保新材料等行业,牢牢占据80%以上的市场份额,成为众多国际化巨头的首选供应商。

“下半年,公司将开足马力,加快扩能技改,力争实现产值5亿元的目标任务。”曾旭对该公司发展蓝图成竹在胸,“未来,我们将围绕眉山‘1+3’产业布局,以‘市场导向、科技赋能、精益管理、卓越运营’发展理念,大力革新质生产力,推动能源化工催化材料产业迈向高端化、绿色化、智能化,致力建设成为国际一流的催化新材料公司。”

与西南化工齐头并进的眉山中车紧固件科技有限公司(以下简称“眉山中车紧固件”),同样是加快推进赶订单的火热生产场景。今年上半年,该公司交出亮眼成绩单,实现产值、利润双过半。(下转02版)

## 冲刺“双过半” 实干看眉山

同比增长7.78%  
眉山前5月实现网络交易额180.48亿元

本报讯(眉山融媒首席记者 李幸)  
近日,记者从市商务局获悉,根据第三方大数据统计显示,今年1—5月,眉山实现网络交易额180.48亿元,同比增长7.78%。其中,眉山网络零售额为81.83亿元,同比增长10.03%。

在网络零售额中,实物型网络零售额54.94亿元,在四川实物型网络零售额中占比2.49%,排名第5位;服务型网络零售额26.89亿元,在四川服务型网络零售额中占比1.29%,排名第8位。另外,眉山农村网络零售额46.86亿元,同比增长10.38%,农产品网络零售额15.53亿元,同比增长12.09%。

从地域来看,网络零售方面,1—5

月,东坡区、仁寿县和青神县分别实现网络零售额28.14亿元、20.42亿元和13.38亿元,占比分别为34.38%、24.95%和16.36%,位列前三。

从行业来看,实物型网络零售中,食品保健、家居用品和家装家饰居实物型行业前三,分别实现网络零售额25.20亿元、16.69亿元和2.62亿元,占比分别为45.86%、30.38%和4.76%。

服务型网络零售各行业增长迅速,其中,在线餐饮、在线旅游和生活服务居服务型行业前三,分别实现网络零售额9.34亿元、7.65亿元和7.61亿元,占比分别为34.73%、28.46%和28.29%。

## 兜牢“保障网”

本报讯(王茗森 眉山融媒记者  
罗思源)为进一步提高新就业形态劳动者对职业伤害保障政策的知晓度,6月26日,市人力资源和社会保障局联合仁寿县社会保险事业管理中心,先后走进仁寿县京东物流、美团外卖2家企业开展职业伤害预防定向宣传活动,为新就业形态劳动者送上了一堂生动的职业伤害保障课。

活动伊始,内容详实的知识展板便吸引了众多外卖骑手、快递员驻足。工作人员围绕新就业形态劳动者职业伤害保障政策的核心内容及常见事故预防要点,开展了深入浅出的主题宣讲,力求将抽象的政策条文转化为骑手们听得懂、记得住的安全“锦囊”。

为了让宣传内容更加直观生动,活动特别设置了沉浸式体验环节,外卖骑手、快递员在专业指导下参与模拟触电、灭火、醉酒体验和心肺复苏、海姆立克急救演练,亲身感受事故瞬间,学习急救技能。工作人员同步发

## 服务“新”连心

放职业伤害保障宣传折页,与现场体验形成有效互补。

“大家辛苦了,高温天气跑单寄递一定要注意安全,做好防暑降温!”活动现场,工作人员还为外卖骑手、快递员发放了绿豆汤、冰袖、应急包等物资,在炎炎夏日为一线人员送清凉,并嘱咐大家做好防暑工作,关注职业健康。

据统计,此次活动共吸引了近50名新就业形态劳动者参与,发放宣传资料200余份。“新就业形态劳动者是城市发展的重要力量,他们为市民生活提供了便利,但同时也面临着较高的职业风险。”市人力资源和社会保障局相关负责人表示,将持续关注新就业形态劳动者权益保障需求,不断创新宣传形式,丰富活动内容,通过政策解读、技能培训和安全教育等多种方式,为新就业形态劳动者织密职业安全网,助力广大劳动者在辛勤打拼的路上行得更稳、更安心。

## 电商培训促创业 专家“巡诊”企业“开良方”

本报讯(眉山融媒记者 罗思源)  
近日,洪雅县组织开展2025年“创梦天府”创业指导活动,邀请省级创业导师来到该县开展电商培训,并走访企业开展实地巡诊,为企业发展出谋划策,助力县域经济高质量发展。

此次培训吸引了包括创业者、企业员工以及对电商感兴趣的待业人员等群体参加。培训内容紧密贴合市场需求,涵盖电商运营基础、网络营销技巧、直播带货实战等核心课程。培训老师采用理论讲解、案例分析、模拟操作相结合的方式为学员进行培训。

“以前我对直播带货一知半解。通过今天的系统学习,我掌握了直播间如何搭建、如何吸引观众和促使商品成交的技巧,收获很大。对未来创

业,我的信心大大增强。”参训学员凌攀表示。

同时,省级创业导师团队还深入该县多家具有代表性的本地企业,通过实地考察企业生产运营流程、与企业负责人和员工进行面对面交流等方式,全面了解企业在业务拓展过程中遇到的问题,现场“把脉问诊”,开出个性化“药方”。

洪雅县人社部门相关负责人表示,将持续关注电商行业发展动态和创业者需求,不断创新服务方式,有针对性开展就业创业培训,提升创业者能力,同时,探索与成熟企业开展深度合作模式,为学员搭建广阔的实践平台,为实现更高质量就业和经济可持续发展贡献力量。



眼下正是西瓜成熟的季节。连日来,仁寿县谢安镇组织党员志愿者走进田间,开展“助农直播”活动,通过网络直播带货,帮助果农拓宽西瓜销售渠道。

眉山融媒记者 郭侨 摄